

УДК 37.014: [377+378](476)“1917/2020”

**ДИНАМИКА КАДРОВОГО СОСТАВА  
ПОДАТНОЙ ИНСПЕКЦИИ НА  
ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ  
(1885–1914 гг.)**

**А. В. Давыдовский,**  
*аспирант кафедры истории Беларуси  
и славянских народов Белорусского  
государственного педагогического  
университета имени Максима Танка*

Поступила в редакцию 22.11.2023.

Институт податной инспекции стал важным шагом в реформировании финансово-налоговой системы. Податные инспекторы смогли зарекомендовать себя деятельными агентами фиска, которые являлись проводником налоговой политики государства на местах. В этой связи важную роль играл кадровый состав податной инспекции, ведь от количественного и качественного состава зависело успешное решение податных задач. Вместе с тем в отечественной историографии отсутствуют специальные исследования данной проблемы. На основе анализа архивных источников и законодательных актов в статье рассматриваются изменения в кадровом составе податной инспекции с 1885 по 1914 г.

*Ключевые слова:* Беларусь, налоги, кадровый состав, податная инспекция, податные инспекторы.

The institution of tax inspection has become an important step in reforming the financial and tax system. Tax inspectors were able to establish themselves as active agents of the tax office, who were the conductor of the state's tax policy at the local level. In this regard, the personnel composition of the tax inspection played an important role, because the successful solution of tax problems depended on the quantitative and qualitative composition. At the same time, there are no special studies of this problem in domestic historiography. Based on an analysis of archival sources and legislative acts, the article examines changes in the personnel composition of the tax inspection from 1885 to 1914.

*Keywords:* Belarus, taxes, personnel composition, tax inspection, tax inspectors.

**Введение.** Модернизация налоговой системы Российской империи в 1885–1914 гг. стала возможна благодаря созданию податной инспекции в лице податных инспекторов. Новый фискальный орган стал связывающим элементом между центральными финансовыми учреждениями и местным населением. За более чем 30-летний период деятельности податные инспекторы помогли реализовать важные налоговые реформы, изучить экономическое состояние уездов, успешно осуществлять финансовый контроль. Деятельность податных инспекторов на территории Беларуси заслуживает особого внимания. Важной составляющей в этой проблеме является формирование и расширение кадрового состава податной инспекции. Однако в отечественной историографии проблема создания и деятельности института податной инспекции в Беларуси в 1885–1914 гг. не стала предметом специального исследования. Результаты опыта деятельности податной инспекции и формирования ее кадрового состава могут быть востребованы в качестве аналитического материала органами власти и государственного управления для совершенствования налоговой системы и механизма сбора налогов в Республике Беларусь.

**Основная часть.** Для реорганизации налогового ведомства и успешного осуществления

UDC 37.014: [377+378](476)“1917/2020”

**DYNAMICS OF PERSONNEL  
COMPOSITION OF THE TAX  
INSPECTION ON THE TERRITORY  
OF BELARUS (1885–1914)**

**A. Davydovsky,**  
*graduate student of the Department  
of History of Belarus and Slavic Peoples  
of the Belarusian State Pedagogical  
University named after Maxim Tank*

Received on 22.11.2023.

налоговых реформ правительство создало новый фискальный орган – податную инспекцию в лице податных инспекторов. Институт податной инспекции увидел свет после принятия закона Государственным советом 30 апреля 1885 г. [1].

На Государственном совете при обсуждении проекта закона о податной инспекции обратили внимание на факт, что в Российской империи всеми прямыми налогами руководили казенные палаты, находящиеся в губернских городах. В уездах не было, за исключением казначейств, фискального органа, который был близок к населению и наблюдал за правильностью действий местных органов и полиции по раскладке и сбору этих налогов [2, с. 26].

С целью осуществления контроля над взиманием налогов, обложением торговых и промышленных предприятий, изучением экономического состояния уездов необходимы были фискальные агенты. В первую очередь, необходимо было решить главную задачу налогового управления в губерниях – усиление его состава чиновниками, которые служили бы его уездными представителями. После долгих обсуждений относительно функций, полномочий и состава податной инспекции Государственный совет пришел к заключению, что запраши-

ваемый Министерством финансов кредит в размере 900 000 руб. для содержания 500 податных инспекторов на всей территории России был оптимален в тех условиях. Податная инспекция стала отправной точкой в процессе модернизации налоговой системы в целом [2, с. 26].

При реформировании фискального ведомства Министерство финансов решало две задачи: деление губернии на податные участки и формирование кадрового состава податной инспекции. Еще в конце мая 1884 г. казенные палаты отправили в Министерство финансов свои соображения относительно работы будущего учреждения, в том числе необходимую информацию о количестве и размере проектируемых податных участков. Например, Минская казенная палата проектировала податные участки по количеству уездов в губернии, то есть – 9. Это было обосновано экономическими, географическими и климатическими особенностями региона. Так, управляющий казенной палатой выступал против создания объединенного Мозырско-Речицкого податного участка в связи с его большой территорией, особенностями ведения экономической жизни и трудностями в передвижении в осенне-весенний период. Исходя из этих соображений, предназначенное министерством число податных инспекторов в количестве 8 чел. для Минской губернии признавалось недостаточным [3, л. 23].

Казенные палаты также предлагали кандидатов на должности податных инспекторов, среди которых в основном были чиновники особых поручений. По запросу Департамента окладных сборов Министерства финансов были направлены необходимые сведения о будущих агентах фиска. Например, про будущего податного инспектора Слуцкого уезда Петра Севрука управляющий казенной палатой писал, что он обладает необходимой энергией для будущей работы, неоднократно принимал участие в генеральных проверках торговых и промышленных заведений. В конце представления было сделано заключение, что «он будет не бесполезен на новой должности податного инспектора, если таковая будет ему предоставлена» [3, л. 29].

В июле 1885 г. произошли первые назначения кандидатов на должности податных инспекторов. Назначением и распределением новых фискальных агентов по губерниям и податным участкам руководил лично министр финансов. Так, по 11 июля им было утверждено 222 кандидата [2, с. 54].

На территории Беларуси в 1885 г. было определено следующее количество податных инспекторов: в Минской губернии – 6 на 9 уездов [4], в Витебской губернии – 7 на 11 уездов [5], в Гродненской – 7 на 11 уездов [6], Моги-

левской – 7 на 11 уездов [7], Виленской – 6 на 7 уездов [8].

Таким образом, в 5 белорусских губерниях было создано 33 податных участка на 49 уездов. Это означало, что 16 уездов были объединены между собой и 1 податный участок включал 2 уезда.

Так, из списка в 12 человек, направленных Минской казенной палатой, новую должность получили лишь некоторые. Среди них: Александр Иванович Мацкевич – податной инспектор Пинского уезда, Петр Павлович Севрук – Слуцкого уезда, Сергей Петрович Бек – Мозырско-Речицкого податного участка, Алексей Вуколович Шолкович – Борисово-Игуменского податного участка, Владимир Мелентьевич Еречнев – Минско-Новогрудского податного участка, князь Николай Волконский – податной инспектор Бобруйского уезда [4].

Современник налоговых реформ Н. Д. Маслов указывал, что в провинции податную инспекцию не встретили с распростертыми объятиями. В самих же казенных палатах к новому институту не было открытой оппозиции, но относились с подозрением и опаской. Причина этого крылась в нежелании самих служащих изменять тот уклад, к которому они привыкли [9, с. 460].

Согласно закону 1885 г., должность инспектора соответствовала VI классу по «Табели о рангах», пенсия во 2-й степени III разряда, шитье мундира – VI разряду [1]. Несмотря на требования закона, кандидаты на должность податного инспектора приступали к работе, чаще всего имея IX, VIII класс (коллежский секретарь, титулярный советник). Причина такого явления кроется, скорее всего, в недостатке кандидатов, отвечающих высоким требованиям к должности податного инспектора. Поэтому приходилось брать на работу служащих, не соответствующих законодательным требованиям, но способных выполнять эту сложную работу.

По установленным правилам податные инспекторы, как и другие чиновники казенных палат, производились в чины за выслугу лет. Первоначально предельным чином для податного инспектора был чин коллежского советника. В будущем это правило видоизменили. За успешную многолетнюю и плодотворную службу присваивался даже чин статского советника (V класс).

Примером может послужить служебный путь податного инспектора 1 участка Бобруйского уезда статского советника Владимира Григорьевича Гегелло.

В. Г. Гегелло родился в 1865 г. Принадлежал по своему сословию к потомственным дворянам. Получил образование в императорском Харьковском университете. Постановлением управляющего Лифляндской казенной

палаты был назначен канцелярским служащим с 1 января 1890 г. 21 марта 1890 г. назначен помощником столоначальника. 2 июня 1890 г. произведен в чин губернского секретаря. Исполнял должность бухгалтера палаты в период отпуска. 12 октября 1893 г. за выслугу лет произведен в коллежские секретари. С 1 января 1896 г. работал в должности столоначальника палаты. С 30 января 1896 г. – титулярный советник. На должность податного инспектора Рижского уезда назначен 14 января 1899 г. 23 июня 1899 г. произведен в коллежские асессоры. 25 ноября 1900 г. назначен податным инспектором Веронского участка Лифляндской губернии. 15 февраля 1903 г. за выслугу лет был произведен в надворные советники. За отличную службу В. И. Гегелло было назначено вознаграждение в 250 руб. от Департамента окладных сборов. Был переведен на должность податного инспектора 1 участка Бобруйского уезда в 1905 г. В 1907 г. – коллежский советник. В этом же году был награжден орденом Святой Анны 3 степени. В 1909 г. назначен высший оклад содержания [10, л. 23–26].

В соответствии с законом 1885 г. новым фискальным агентам было установлено содержание в двух окладах: 1500 руб. в год (низший) и 1800 руб. в год (высший) [1]. На протяжении более 30 лет деятельности податной инспекции оклад податных инспекторов существенно не менялся. Высший оклад присваивался не всем податным инспекторам. Его присваивал министр финансов отдельным служащим за усердную службу и особые труды в податном деле.

Уже на первом этапе деятельности податной инспекции Министерство финансов понимало, что установленное количество податных инспекторов (500 чел. в 1885 г. по всей Российской империи) не может решить всех задач в податном деле. Для полноценного реформирования финансово-налоговой сферы, в которой податная инспекция играла основную роль, необходимо было больше фискальных агентов. С этой целью проводились мероприятия по расширению кадрового состава и образованию новых податных участков.

Именно в 90-е гг. XIX в. начался активный процесс совершенствования института податной инспекции. Это было связано, главным образом, с введением новых налогов (квартирного, промыслового и т. д.) и с распространением деятельности податной инспекции на другие губернии Российской империи.

Первое увеличение кадрового состава произошло спустя 7 лет со дня создания налогового органа. В 1892 г. кадровый состав податной инспекции увеличился на 111 чел. Такое укрупнение личного состава было связано с подготовкой к изменениям в порядке оценки недвижимого имущества для земельного налогообложения [11, с. 49].

Следующее увеличение количественного состава податной инспекции произошло с введением квартирного налога в 1893 г. Согласно этому закону, в городах были созданы городские по квартирному налогу присутствия под председательством податного инспектора. В связи с этим в казенных палатах появилось 60 новых должностей податных инспекторов [12, с. 280].

Принимая во внимание тот факт, что деятельность податного инспектора была сложной и состояла из частых разъездов, большого документооборота, участия в работе различных комиссий, то правительство решило облегчить их труд посредством учреждения должности помощников податных инспекторов. Так, по инициативе министра финансов С. Ю. Витте 6 января 1897 г. впервые было введено 150 должностей помощников податных инспекторов. Этим же законом было учреждено 54 новых должности податных инспекторов, а штатный состав податной инспекции по Российской империи увеличился до 850 чел. [13].

Вслед за этим законом количество податных участков стало соответствовать количеству уездов почти во всех белорусских губерниях. Это было закономерным развитием податной инспекции, так как на таком делении изначально настаивали управляющие казенных палат на территории Беларуси.

Введение должности помощника податного инспектора было необходимым этапом в эволюции податной инспекции. Правительству было очень важно, чтобы на должность податного инспектора приходили люди не только с высшим образованием, но и заранее подготовленные к службе, имеющие соответствующие практические навыки. Учреждение должности помощников податного инспектора решало несколько задач. Во-первых, помощники податных инспекторов имели необходимую практическую подготовку, что способствовало замещению податных инспекторов на время их отпуска, болезни или командировки. Во-вторых, новая должность облегчала работу податных инспекторов. В-третьих, был сформирован необходимый кадровый резерв. Должность помощников открывала возможность ставить на должность податных инспекторов подготовленных специалистов, обладающих необходимыми компетенциями со знанием особенностей податного дела в своем участке [2, с. 82].

Следующим этапом в развитии податной инспекции и формировании ее кадрового состава стало утверждение 24 мая 1899 г. «Положения о податных инспекторах и их помощниках», которое на законодательном уровне закрепило место и роль податной инспекции в финансово-налоговой системе. Данный закон обобщал все основные правовые акты

в отношении института податной инспекции, а также ее деятельности. В «Положении...» давалось определение должности податных инспекторов, их помощников, определялись функции, права и обязанности, было прописано их место в системе местных органов управления. Впервые для податных инспекторов и их помощников было официально закреплено наличие высшего образовательного ценза [14]. С тех пор на службе в податной инспекции подавляющее большинство чиновников с высшим образованием. Например, в 1910 г. – 81,6 % податных инспекторов на территории Беларуси окончили высшие учебные заведения [2, с. 202].

Кроме наличия высшего образовательного ценза в «Положении...» было отмечено, что на должность будут принимать лиц, «приобретших занятиями при одной из казенных палат практическую подготовку к исполнению обязанностей по податному надзору и получивших от управляющего этой палатой удостоверение в способности к занятию упомянутых должностей» [14, с. 516].

Многие кандидаты проходили такую подготовку при казенных палатах или уездных казначействах. Например, помощник податного инспектора Александр Георгиевич Бондаренко начал свою трудовую деятельность после окончания юридического факультета Варшавского университета в казначействе Варшавы. А после этого перешел помощником податного инспектора Игуменского уезда. Впоследствии он сам стал податным инспектором сначала Слуцкого уезда, а позже был откомандирован в Речицкий уезд, где проработал в должности инспектора до революции 1917 г. [15, л. 74].

Очередное увеличение кадрового состава податной инспекции произошло в связи с распространением «Положения о порядке взимания окладных сборов с надельных земель сельских обществ» от 23 июня 1899 г. на губернии, где этот закон не действовал. В числе таких губерний были Минская, Витебская и Могилевская [16, с. 804–806].

С каждым годом и проводимыми реформами в налогообложении деятельность податных инспекторов становилась все более сложной и включала в себя новые функции, а «Положение...» от 24 мая 1899 г. с последующими инструкциями наконец-то превратило податную инспекцию в полноправный уездный орган податного управления. Правительство видело эффект от проводимой работы податной инспекции и ставило своей целью еще большее увеличение ее кадрового состава. 21 февраля 1900 г. было принято решение об очередном увеличении штата податной инспекции. Было учреждено 60 должностей податных инспекторов и 200 должностей помощников податных инспекторов [17]. Тем самым штат податной

инспекции был значительно расширен и доведен до 910 инспекторов и 350 помощников [2, с. 155].

Немаловажным вопросом, который волновал Министерство финансов с 1885 г., стало введение форменной одежды. Отсутствие формы нередко вызывало недоверие сельских жителей к податным инспекторам. Ввиду этого в начале XX в. началась проработка Департаментом окладных сборов вопроса относительно введения форменной одежды. Спустя несколько лет 13 октября 1903 г. были приняты «Описание и правила ношения форменной одежды для гражданских чинов Министерства финансов» [18]. Согласно этому узаконению, податные инспекторы и их помощники получили право ношения формы со знаками отличия. Введение форменной одежды повысило авторитет податных инспекторов и устраняло конфликтные моменты в отношениях с местным населением.

Устав о гербовом сборе, трудоемкая деятельность по взиманию окладных сборов с крестьян, ревизия публичных учреждений, закон 8 июня 1898 г. о введении нового промыслового налога, с недвижимых имуществ 6 июня 1910 г. еще в большой степени увеличили объем работы податных инспекторов. Штат податной инспекции к 1910 г. по всей Российской империи насчитывал 1017 податных инспекторов, а также 266 должностей помощников податных инспекторов. В белорусских губерниях в 1910 г. трудилось 60 податных инспекторов, а в 1914 г. их число достигло 64 человека [19–23].

Последнее увеличение кадрового состава податной инспекции произошло в 1914 г. Условия Первой мировой войны требовали мобилизации финансовых ресурсов. Чтобы не отвлекать податных инспекторов от излишней отчетности и канцелярской работы, по данному закону было введено 100 должностей младших помощников податных инспекторов. Помощник податного инспектора стал именоваться старшим помощником податного инспектора. В функции нового служащего входило ведение всей канцелярской работы. Кроме увеличения численного состава, впервые были повышены оклады содержания податных инспекторов и их помощников [11, с. 50].

*Заключение.* Для успешной реализации податных реформ были необходимы подготовленные чиновники, выступающие представителями финансового ведомства на местах. С этой целью был создан институт податной инспекции в лице податных инспекторов на уездном уровне. Важной задачей, которая стояла перед Министерством финансов при учреждении податной инспекции, было формирование ее качественного кадрового состава. Успешная деятельность податной инспекции зависела от числа податных инспекторов и их



участков в уезде. Количество фискальных агентов на территории Беларуси выросло с 33 чел. в 1885 г. до 64 в 1914 г. Дальнейшее исследование социально-культурного облика податных инспекторов поможет более деталь-

но раскрыть кадровый состав податной инспекции на территории Беларуси и позволит создать социальный портрет фискального агента в белорусских губерниях.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Об учреждении должностей податных инспекторов: № 2907 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 2643 - 3435. – Т. 5. – 1885. – С. 179–181.
2. Ровинский, К. И. Податная инспекция в России (1885–1910 гг.) : очерк деятельности податной инспекции за 25 лет ее существования в связи с развитием прямого обложения / К. Ровинский. – СПб. : Деп. оклад. сборов, 1910. – 210 с.
3. Национальный исторический архив Беларуси (Далее – НИАБ). – Ф. 333. Оп. 4. Д. 5575. Л. 23.
4. Памятная книжка Минской губернии на 1886 г. / Мин. губерн. стат. ком. – Минск : Губерн. тип., 1886. – 342 с.
5. Памятная книжка Витебской губернии на 1886 г. / Витеб. губерн. стат. ком. – Витебск : тип. губерн. правл., 1886. – [2], V, 171, 107, 63, XIX с.
6. Памятная книжка Гродненской губернии на 1886 год / составлена Гродн. губерн. стат. ком. – Гродно : тип. губерн. правл., 1885. – 16, XXXVI, 235, 136 с., [1] л. карты, [1] л. табл.
7. Памятная книжка Могилевской губернии на 1890 год / составлена Могилев. губерн. стат. ком. – Могилев на Днепре : тип. губерн. правл., 1890. — VI, [1], 462, [2] с.
8. Памятная книжка Виленской губернии на 1886 год / составлена Вилен. губерн. стат. ком. – Вильна : Вилен. губерн. тип., 1885. – [2], LXXIV, 226, 145 с.
9. Маслов, Н. Д. Очерк деятельности и положения податных инспекторов / Н. Д. Маслов // Сб. «Нивы» : ежемес. прил. к журн. «Нива» – 1891. – № 11. – С. 473.
10. НИАБ – Ф. 333. Оп. 2. Д. 1212.
11. Петров, Ю. И. История становления податной инспекции в западных губерниях России в конце XIX столетия / Ю. И. Петров. – М. : URSS, 2015. – 215 с.
12. Положение о государственном квартирном налоге : № 9612 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 9217–10232. – Т. 13. – 1901. – С. 279–284.
13. Об усилении общего состава податной инспекции и введении оной в областях Забайкальской, Амурской, Приморской и Якутской: № 13616 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 13611–14860. – Т. 17. – СПб., 1900. – С. 2–4.
14. Положение о податных инспекторах и их помощниках: 16939 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 16310–17967. – Т. 18. – 1902. – С. 514–518.
15. НИАБ – Ф. 333. Оп. 2. Д. 1018.
16. Высочайше утвержденное Положение о порядке взимания окладных сборов с надельных земель сельских обществ : 17286 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 16310–17967. – Т. 19. – 1902. – С. 804–806.
17. Об усилении состава податной инспекции: 18181 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 17968–19504. – Т. 20. – 1902. – С. 104.
18. Высочайше утвержденные описания и правила ношения форменной одежды для гражданских чинов ведомства министерства финансов: 25192 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3. : в 48 т. – СПб., 23839–25604. – Т. 24. – 1907. – С. 1006–1012.
19. Памятная книжка Минской губернии и календарь на 1915 г. / составлена Мин. губерн. стат. ком. – Минск : губерн. тип., 1914. – 232, 185, III с.

#### REFERENCES

1. Ob uchrezhdenii dolzhnostej podatnyh inspektorov: № 2907 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 2643 - 3435. – T. 5. – 1885. – S. 179–181.
2. Rovinskij, K. I. Podatnaja inspekcija v Rossii (1885–1910 gg.) : ocherk deyatelnosti podatnoj inspekcii za 25 let ee sushchestvovaniya v svyazi s razvitiem pryamogo oblozheniya / K. Rovinskij. – SPb. : Dep. oklad. sborov, 1910. – 210 s.
3. Nacional'nyj istoricheskij arhiv Belarusi (Dalee – NIAB). – F. 333. Op. 4. D. 5575. L. 23.
4. Pamyatnaya knizhka Minskoj gubernii na 1886 g. / Min. gubern. stat. kom. – Minsk : Gubern. tip., 1886. – 342 s.
5. Pamyatnaya knizhka Vitebskoj gubernii na 1886 g. / Viteb. gubern. stat. kom. – Vitebsk : tip. gubern. pravl., 1886. – [2], V, 171, 107, 63, XIX s.
6. Pamyatnaya knizhka Grodnenskoj gubernii na 1886 god / sostavlena Grodn. gubern. stat. kom. – Grodno : tip. gubern. pravl., 1885. – 16, XXXVI, 235, 136 s., [1] l. karty, [1] l. tabl.
7. Pamyatnaya knizhka Mogilevskoj gubernii na 1890 god / sostavlena Mogilev. gubern. stat. kom. – Mogilev na Dnepre : tip. gubern. pravl., 1890. — VI, [1], 462, [2] c.
8. Pamyatnaya knizhka Vilenskoj gubernii na 1886 god / sostavlena Vilen. gubern. stat. kom. – Vil'na : Vilen. gubern. tip., 1885. – [2], LXXIV, 226, 145 c.
9. Maslov, N. D. Ocherk deyatelnosti i polozheniya podatnyh inspektorov / N. D. Maslov // Sb. «Nivy» : ezhemes. pril. k zhurn. «Niva» – 1891. – № 11. – S. 473.
10. NIAB – F. 333. Op. 2. D. 1212.
11. Petrov, Yu. I. Istoriya stanovleniya podatnoj inspekcii v zapadnyh guberniyah Rossii v konce XIX stoletiya / Yu. I. Petrov. – M. : URSS, 2015. – 215 s.
12. Polozhenie o gosudarstvennom kvartirnom naloge : № 9612 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 9217–10232. – T. 13. – 1901. – S. 279–284.
13. Ob usilenii obshchego sostava podatnoj inspekcii i vvedenii onoj v oblastyah Zabajkal'skoj, Amurskoj, Primorskoj i Yakutskoj: № 13616 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 13611–14860. – T. 17. – SPb., 1900. – S. 2–4.
14. Polozhenie o podatnyh inspektorah i ih pomoshchnikah: 16939 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 16310–17967. – T. 18. – 1902. – S. 514–518.
15. NIAB – F. 333. Op. 2. D. 1018.
16. Vysochajshe utverzhdennoe Polozhenie o poryadke vzimaniya okladnyh sborov s nadel'nyh zemel' sel'skih obshchestv : 17286 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 16310–17967. – T. 19. – 1902. – S. 804–806.
17. Ob usilenii sostava podatnoj inspekcii: 18181 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – Spb., 17968–19504. – T. 20. – 1902. – S. 104.
18. Vysochajshe utverzhdennye opisaniya i pravila nosheniya formennoj odezhdy dlya grazhdanskih chinov vedomstva ministerstva finansov: 25192 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3. : v 48 t. – Spb., 23839–25604. – T. 24. – 1907. – S. 1006–1012.
19. Pamyatnaya knizhka Minskoj gubernii i kalendar' na 1915 g. / sostavlena Min. gubern. stat. kom. – Minsk : gubern. tip., 1914. – 232, 185, III s.

- 
20. Памятная книжка Витебской губернии 1913 / составлена. Витебск. губ. стат. ком. – Витебск : губерн. тип., 1914. – 400 с.
  21. Адрес-календарь и справочная книжка Гродненской губернии на 1915 год / составлена Гродн. губерн. стат. ком. – Гродно : губерн. тип., 1915. – [3], LIII, [1], 387, 94 с.
  22. Памятная книжка Могилевской губернии на 1915 год / составлена Могилев. губерн. стат. ком. – Могилев. губерн. тип., 1915. – 387 с.
  23. Памятная книжка Виленской губернии на 1915 / составлена Вилен. губ. стат. ком. – Вильна. : губерн. тип., 1915. – 449 с.
20. Pamyatnaya knizhka Vitebskoj gubernii 1913 / sostavlena. Vitebsk. gub. stat. kom. – Vitebsk : gubern. tip., 1914. – 400 s.
  21. Adres-kalendar' i spravocnaya knizhka Grodnenskoj gubernii na 1915 god / sostavlena Grodn. gubern. stat. kom. – Grodno : gubern. tip., 1915. – [3], LIII, [1], 387, 94 s.
  22. Pamyatnaya knizhka Mogilyovskoj gubernii na 1915 god. / sostavlena Mogilev. gubern. stat. kom. – Mogilev. gubern. tip., 1915. – 387 s.
  23. Pamyatnaya knizhka Vilenskoj gubernii na 1915 / sostavlena Vilen. gub. stat. kom. – Vil'na. : gubern. tip., 1915. – 449 s.